

# “始终把人民放在心上”

上接1版 -

8月23日,抢通了路、电、网三条“生命线”;9月1日,受损学校全部开学;9月15日,损毁田间路全部修复,保障了秋收作业;10月26日,41户乡亲喜迁新居;……

总书记赞许道:“从抗灾、救灾到灾后重建,一系列的工作开展得非常好,我感到欣慰。”

那时放心不下的,始终是人民。

战洪水、防疫情、抗地震、化危机、应变局,每一个生命都得到全力护佑。一次次的大战大考,中华民族化危为机、浴火锻造。

祝家沟村,就像中国万千个乡村,炊烟、林木、溪水,鸡鸣狗吠,柴米油盐,岁月静好。村支书兴奋地憧憬着:“开春的时候这里有漫山遍野的梨花、杏花、桃花,可美了。我们还计划发展乡村旅游,春季赏花、秋季摘果。到时候的日子肯定比灾前还要红火。”

一切为民者,则民向往之。村头,乡亲们都赶来了。静谧的小山村热闹非凡,有的乡亲笑着笑着红了眼眶。

习近平总书记鼓励大家:“去年全国发生了不少自然灾害,我相信所有受灾地区的恢复重建都会有一个好的效果。我们始终把人民放在心上,人民群众最困难的时候,党和政府就是大家的强大依靠,一定会帮助大家克服困难、重建家园。”

总书记始终牵挂受灾群众,去年得知云南镇雄县发生山体滑坡、海南和广东等地遭受台风灾害、湖南华容县团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口时,都立即作出重要指示,指挥部署抗灾救灾,要求切实保障人民群众生命财产安全。今年1月7日,西藏日喀则市定日县发生6.8级地震,造成重大人员伤亡,总书记又第一时间作出重要指示,要求全力开展人员搜救,最大限度减少人员伤亡,妥善安置受灾群众,确保安全温暖过冬。1月9日,总书记主持中央政治局常委会会议,研究部署抗震救灾工作,要求把工作做得更细一些,坚决打赢抗震救灾这场硬仗。

多难兴邦。复兴征程上,总有各种可以预见或难以预见的风险挑战,也总有风雨无阻的前行、愈挫愈勇的跋涉。习近平总书记语重心长地说:

“我们是一个多灾的国家,但我们有一个‘人定胜天’的精神。去年全国也发生了多起灾害,水灾、旱灾、地震、台风,我们经受住了各种挑战和考验。相信在中国共产党的领导下,继续攻坚克难,新的一年,我们还会取得一个好成绩。”

建成已有30多年,时光在大东区长安街道长

## 一片红火,昭示信心

日程:23日上午,沈阳大东副食品商场和大东区长安街道长安小区

沈阳大东副食品商场历史悠久。它起步于1829年的小东门菜行,见证战火硝烟的风云激荡,历经改革开放的风起云涌。

习近平总书记的到来,让原本熙攘的市场沸腾了。市民们追随着总书记的脚步,热烈的欢呼声此起彼伏。

辞暮尔尔,烟火年年。

面食摊位,热气腾腾的包子出锅。总书记聊的都是家常:“这个头儿,吃一个就饱了吧!记得看过一本小说上一段描写,‘最美好的日子,吃大饺子一口咬出个小牛犊来’。”

走到锅包肉摊位,总书记问店主“生意好不好”。听说“天天排大队”,他笑着说道:“一个是煎炸的火候,一个是调料的分寸,太甜太酸不行,不甜不酸也不行。”

八旗手工肠的摊位也在排队。问价格、看供应,习近平总书记嘱咐道:“不能过节卖高价,但也要考虑成本和效益。”

见到拎着大包小包的市民,他询问“年货置办齐了没有”;碰到戴着眼镜的孩子,叮嘱“加强户外锻炼”;见到市场管理人员,强调“保障食品安全”。总书记和市民聊起“年夜饭怎么吃”,亲切地说:“东北的年夜饭,是不是都有酸菜白肉、小鸡炖蘑菇?这些东北菜我也爱吃。”

几个孩子雀跃着,给“习爷爷”送上糖果。习近平总书记笑着接过每人1颗糖:“你们的糖我收下,吃了你们的糖心里很甜。你们是祖国的未来,希望你们的生活像糖果一样甜甜美美。”

人间烟火处,年味渐浓时。市民们告诉总书记:“天天像过年一样,一年四季什么都不缺。”

习近平总书记回应道:“从饮食角度看确实如此,但过年更有喜庆气氛。今天来到这里,把过去的回忆都勾起来了。‘菜篮子’、‘米袋子’、‘果盘子’是民生大事。老百姓过节过得开心,也预示着一年好的开端。”

社区,基层治理的神经末梢,安居乐业的晴雨表。

沈阳是座老城,老旧小区改造一头连着民生福祉,一头牵着城市发展。习近平总书记上一次来辽宁,也去实地看了社区改造。“更好推进以人为核心的新型城镇化”,是他长久的思考。

建成已有30多年,时光在大东区长安街道长

安小区留下了斑驳痕迹。前两年,小区的煤、水、电、热,“里子”,“面子”挨个儿改造,旧貌换新颜。

习近平总书记走进四世同堂的郎素兰家中。沙发上,82岁的郎素兰紧紧挨着总书记,说话间紧握着总书记的手。

问收入、说花销,总书记关切着:“你们现在的生活还有什么困难?”

衣、食、住、行、教育、医疗、养老,都有获得感。“社区对我们这些老年人特别关照。”郎素兰望向社区工作者,啧啧称赞。

总书记讲得深入浅出:“社区工作是千家万户的事。社区工作这个位置承上启下,但得眼睛向下。‘上面千条线’也是为了人民,最终要落实到人民群众身上,尤其要呵护好‘一老一小’。左邻右舍对你们竖起大拇指是最好的评价。”

小区改造,匠心独运。

老烟囱留住了工业城市的记忆,锅炉房改造为社区党群服务中心,成了网红打卡地。习近平总书记走进中心,有的写春联、有的做绒线花,还有的唱念词做打,好不热闹。

一位社区居民拿起刚写好的春联,给总书记展示了他的创作:“家睦邻善多喜乐,国强民富长安宁”。“多喜乐、长安宁”,正是您新年贺词里说的。”

一群孩子争相向“习爷爷”介绍他们编的中国结:

“我编的是花生,希望万事如意”“我做的是丝带结,寓意是长寿、安康、幸福、喜乐”……

风禾尽起,向阳而生。春节里有文脉绵延,华夏春秋生生不息。习近平总书记感慨:

“中国的这些传统工艺,孩子们也都传承下来了。中华五千年文明沉淀了多少美好,这是值得我们骄傲的。我们要在全人类文明的视野中,传承好、弘扬好中华文明。”

社区退休人员表演了笛子合奏曲《扬鞭催马运粮忙》,旋律优美、余音绕梁。

家庭、国家都沉浸在祥和的气氛中。几千年形成过的过节的文化传统,是凝聚中华民族、中国人、全体中华儿女的精神纽带。过好节,四海同春。”

“我特别喜欢孩子,看到他们我心里就高兴。中式现代化要靠大家、靠年轻人,一代接一代,共同去实现我们中华民族的伟大复兴。”

## 一方沃土,见证历史的耐心

日程:23日下午,本溪,鞍钢集团所属的本钢板材冷轧总厂第三冷轧厂

东北全面振兴正当时。

上次来辽宁考察,时隔不过两年多。距离在黑

龙江主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会,也只有一年多时间。为何“东北来得比较多”?习近平总书记讲得明晰:“我十分关心这里的振兴发展”。

产业振兴是其中关键。

这里是新中国工业的摇篮,曾在共和国发展史上写下辉煌一页。然而,在改革开放大潮奔涌、东南沿海百舸争流之际,东北的脚步却慢了一些。

这片黑土地沉淀着阵痛之思,酝酿着涅槃之变。

上次到东北,习近平总书记在黑龙江提出发展“新质生产力”,铺展了高质量发展的万千气象。辽宁也紧抓机遇。国民经济41个工业大类,辽宁就有40个,曾经创造了新中国工业史上的上千个第一。

传统产业如何发展新质生产力?

本溪,鞍钢集团所属的本钢板材冷轧总厂第三冷轧厂,在探索。

斑驳的厂房,记载着峥嵘岁月的沧桑与拼搏。

智能化生产线,见证着企业重组之后的转型升级。

这家百余岁的企业,新建了“智慧大脑”集控中心。在这里,屏幕动态更新,数据协同共享。总书记边看屏幕,边了解全厂数据资源集中带来的深刻变革;

产量提高25%,能源消耗降低30%,劳动生产率提高65%,产品合格率提高10%以上。一子落,满盘活。

再到车间。

过去,钢卷在不同工序间挪移,靠的是人工打捆、拆捆。企业负责人指着生产线旁空置的简易房:“过去那里总有工人值守,现在数字赋能,不但人员优化、效率提升,也降低了作业风险。”

眼前的生产线,就是世界最宽幅的冷轧板生产线。习近平总书记边走边看。开卷、清洗、烘干、轧制,机械手臂动作整齐划一,智能机器人精准灵巧。

国产化率有多高,技术还有哪些短板,产品市场前景怎么样……总书记问得细致。

“不创新就要落后,创新慢了也要落后”,回望过去到东北考察,总书记始终把创新置于突出位置。车间陈列着一排产品,冷轧热冲压成型超高强度钢、冷轧超深冲宽幅面板……新中国成立初期,还是“洋钉、洋火、洋车子”。几十年,新中国走完发达国家几百年的工业化历程,建成了门类齐全、独立完整的现代工业体系,成为驱动全球制造业发展的重要引擎。

历史的巨变,就在沧海一粟间。望着面前一位位劳动模范、青年技术骨干、一线职工代表,习近平总书记语重心长:“本钢是我们国家的老企业,这些年焕发青春!你们在这里工作,有自豪感。钢铁产业

是我们国家的重要基础产业,实体经济是国民经济的根基所在。要继续努力,把短板补上,把结构调优,继续为中国式现代化多作贡献。”

24日上午的省委和省政府工作汇报会,习近平总书记勉励辽宁“在推动新时代东北全面振兴取得新突破上勇于争先”。强调的几方面工作要求,打头的就是“统筹传统产业转型升级和战略性新兴产业培育壮大,加快建设现代化产业体系”。

总书记再一次讲起在本钢的所思所感:

“老企业同样可以高端化、智能化、绿色化。切不可把传统产业一概视为‘低端产业’、‘落后产业’,一退了之,否则就可能导致新旧动能断档失速、加剧结构调整阵痛。”

转型后的能耗数据,同样令人印象深刻。

“越是发展任务重,越要重视生态环境保护,推动经济社会发展全面绿色转型。”看到全省88.5%的优良天气比例,习近平总书记想起昔日辽宁沈阳铁西区那高烟囱林立而灰蒙蒙的天,“冬天呛得人直咳嗽”。

本钢过去也是如此。员工都不敢穿白鞋,光是上下班一来回鞋面就脏了。今非昔比。

理国如张瑟,从来都是弦弦相系、韵韵相叠。对辽宁的要求,无论是“聚精会神抓改革开放”,还是“坚持城乡融合发展”,或者“推进文化自信自强”,“总的就是要好好贯彻党的二十届三中全会精神和前不久召开的中央经济工作会议精神”。

东北全面振兴中充满了磨砺,那是时间的角力,是精神的对垒,是人的跋涉。漫漫征途,要只争朝夕,也要有历史耐心。

“推动全面振兴,必须毫不动摇坚持党的领导,坚定不移全面从严治党。”习近平总书记目光长远。韧的绵亘,不仅要融入闯的劲头、创的智慧,更要有稳扎稳打的底线、慎独慎微的警醒。

汇报会上,今日辽宁的苹果产业,让总书记想到了辽沈战役的一则红色故事。当时,锦州乡间的苹果已经熟了,行军路过的解放军战士虽饥渴难耐,却一个都没有摘。“毛主席说‘不吃是很高尚的,而吃了是很卑鄙的,因为这是人民的苹果’。”总书记意味深长,“这样的苹果,我们现在也不能吃。”

这也是习近平总书记第二次在辽宁讲这个故事,上一次还是在辽沈战役纪念馆内。用铁的纪律赢得民心,民心所向,大道无垠。

新春孕育新的希望。在希望的沃土上,有千家耕种、万物生长,有千难万险、千辛万苦,却是奋勇拼搏、风光无限。认准了路就坚定向前,一路生花,灼灼盛放。

新华社沈阳1月25日电

## 今起长沙降水停歇逐渐放晴

长沙晚报1月25日讯(全媒体记者 舒元臻)近两日,在阴雨天气中长沙气温来了个“大跳水”,最高气温降至10℃以下,凛冽的北风让人感觉寒意十足。不过,26日开始降水停歇,天气将逐渐放晴。

长沙市气象台预计,26日,长沙多云到晴天,0℃至9℃;27日到29日,受偏北气流控制,长沙晴天到多云,清晨部分地区有霜冻;1月30日到2月1日,西南急流加强配合切变线影响,长沙阴雨天气为主。

气象部门提醒,未来一周长沙晴雨相间,气温偏高。26日到29日都将以晴或多云天气为主,早晚气温较低,部分时段清晨有霜冻出现,需防范27日早晨部分地区大雾对春运出行安全的影响;1月30日到2月1日,又将转入阴雨的天气模式。总体来看,春节期间前期天气晴朗,中后期会有降水出现,出行计划可尽量安排在假期前两天,后期可安排一些室内活动。

**韵味长沙文明旅游**

文明是旅途最美的风景

## 今年计划招录10691名公务员

湖南考试录用公务员2月18日起网上报名

进行查询。

公告明确,报考人员应当具备相应资格条件。其中年龄应在18周岁以上,35周岁以下(1989年1月至2007年1月期间出生)。报考面向村(社区)党组织书记定向招录职位的,年龄放宽至45周岁以下(1979年1月以后出生)。2025年应届硕士、博士研究生报考的,报考面向其他村(社区)干部、乡镇(街道)事业单位工作人员定向招录职位的,以及报考面向残疾人招录职位的,年龄放宽至40周岁以下(1984年1月以后出生)。

报考人民警察职位的,年龄一般为30周岁以下(1994年1月以后出生),对于2025年应届硕士、博士研究生和报考医学类人民警察职位的,年龄为35周岁以下(1989年1月以后出生)。报考特警职位的,年龄为25周岁以下(1999年1月以后出生)。

报考人员还应具备招录职位所要求的其他条件。招录职位明确要求有基层工作经历的,报考人员必须具备相应的基层工作经历。基层工作经历,是指在县级及以下党政机关,各类企业、事业单位(参照公务员法管理的事业单位不在此列)、村(社区)组织及其他经济组织和社会组织等工作的经历;离校未就业高校毕业生到高校毕业生实习见习基地(该基地为基层单位)参加见习或者到企事业单位参与项目研究的经历;在军队团和相当团以下单位工作的经历,退役士兵在军队服现役的经历。

面向残疾人招录的职位,报考人员必须为持有有效的《中华人民共和国残疾人证》的残疾人,持有《中华人民共和国残疾人证》的应按规定在县级残联申领《中华人民共和国残疾人证》后方可报名。



扫码看详情

